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Imaginea picturală este numai aspectul de suprafaţă al icoanelor. Din 
punct de vedere fizic, orice" pictură este o structură constituită dintr-o serie de 
straturi, fiecare având la rândul la rândul lui o compoziţie mai mult sau mai 
puţin complexă. 

În general, în stratigrafia unei icoane se regăsesc următoarele elemente: 
- suportul (de obicei lemn de diferite esenţe) 
- straturi de preparaţie (grunduri) 
- pelicula picturală 
- pelicula de protecţie (lac, verni) 
În cazul icoanelor pictate pe lemn, stratul pictural este esenţial, fiind 

alcătuit din culori vii, acestea la rândul lor fiind formate din pigmenţi. Pigmenţii 
sunt materiale formate din compuşi cu structură amorfă sau cristalină, foarte 
fină, ca atare sau în amestec ( dispersii mecanice), care prezintă o coloraţie proprie 
si sunt insolubile în liant. ' 

Pigmenţii se pot împărţi în anumite clase: 
- pigmenţi minerali (naturali şi artificiali sau de sinteză) 
- pigmenţi organici, care la rândul lor pot fi naturali ( animali sau vegetali) 

si sintetici ' 
- pigmenţi micşti 
Pigmenţii naturali se găsesc în zăcămintele minerale sub formă de oxizi, 

sulfuri, carbonaţi, sulfaţi, cu structură şi grade de hidratare diferite. Exemple ar 
fi: sienna naturală(de culoare galben-brună, un silicat de Fe-Fe2(Si03)3 şi sienna 
arsă (silicat de Fe şi impurităţi), umbra naturală (culoarea brun închis, un amestec 
de silicat argilos cu oxizi de Fe şi Mn) şi umbra arsă (oxid silicat de Fe 40% şi 
oxid de mangan 1 5%) care diferă prin gradele de hidratare primele fiind forme 
hidratate, ultimele fiind forme calcinate. 

Pigmenţii minerali, cât şi cei' artificiali sunt în general produse chimice cu 
compoziţie bine definită, foarte stabili in timp. Cei artificiali sunt obţinuţi fie pe 
cale umedă, prin precipitarea soluţiilor sau prin procedee uscate ( calcinare, 
sublimare etc.). 

Pigmenţii organici naturali, animali sau vegetali, reprezintă substanţe care 
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se prepară din anumite ţesuturi de origine animală sau vegetală. Acestea se 
obţin prin procedee de separare, extracţie, din concentrate obţinute prin fierberea 
şi macerarea anumitor ţesuturi de scoici, de lemn, din fructe, din frunze. din 
rădăcini de plante. 

Pigmenţii organici sintetici sunt derivaţi ai anilinei, fenolilor, antracitului, 
la care se grefează grupări cromofore. 

Pigmenţii micşti constau in amestecuri de substanţe organice şi minerale, 
exemplu fiind lacurile ce conţin coloranţi organici fixaţi sau precipitaţi pe un 
oxid sau hidrat metalic. 

Pigmenţii trebuie să prezinte o serie de caracteristici, cum ar fi: rezistenţă 
la lumină, rezistenţă la agenţii atmosferici(microclimatici) şi la atacurile 
microbiologice . 

Icoanele aflate în depozitul Muzeului Vrancei sunt în mare parte piese 
donate sau achiziţionate din diferite biserici din judeţ, astfel că ele au fost ţinute 
într-un mediu nu tocmai adecvat, ce a afectat starea lor de sănătate. Astfel 
umiditatea ridicată, lumina, depunerile de praf, ceară, atingerea icoanelor au 
dus la diferite modificări, în principal ale stratului de vemis şi ale stratului 
pictural. Gravitatea degradării stratului pictural este influenţată de natura, 
intensitatea şi durata acţiunii acestor agenţi de degradare externi. 

Activitatea de conservare a acestor icoane nu include numai examinarea, 
documentaţia de conservare, tratamentul, ci şi o cercetare a cauzelor degradării, 
în special a migrării şi transformării culorilor(implicit a pigmenţilor) din stratul 
pictural. 

De aceea, trebuie să se realizeze o cunoaştere profundă a condiţiilor de 
mediu în care a fost ţinută icoana, a materialelor din care este alcătuită pictura, 
a tehnicii de execuţie şi a pigmenţilor din culorile folosite în pictură. 

Straturile picturale ale icoanelor, cât şi celelalte elemente structurale sunt 
supuse proceselor de îmbătrânire, care evoluează în timp. Cauzele principale 
ale efectelor de degradare şi deteriorare sunt: 

-condiţi i le  nefavorabi le în care se află expusă i coana respectivă 
(schimbările bruşte de temperatură şi de umiditate etc.) 

..agenţii atmosferici, de lumină, cei ru caracter chimic (acţiunea oxigenului, 
a bioxidului de carbon, oxizilor de sult �i azot). 

Unul dintre cei mai importanţi factori de degradare este umiditatea. 
Umiditatea produce alterări cromatice prin modificări microstructurale şi de 
compoziţie sau prin biodeteriorarea prin acţiunea microorganismelor. 

Umiditatea favorizează unele reactii chimice, care modifică atât compozitia 
. . 
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cât şi culoarea unor pigmenţi. De exemplu, azuritul (carbonatul bazic de cupru) 
de culoare albastră se transformă sub actiunea umiditătii în carbonatul bazic 

, ' 

stabil, verde, numit malachit. Culorile albastre pe bază de cupru Cu(II) se pot 
transforma, sub actiunea umiditătii si a încărcării sulfhidrice din aer sau din 

, ' ' 

apele meteorice în sulfură de cupru neagră. Azuritul 2Cu�Or Cu(OH)2 se 
transformă in clorură de cupru hidratată '(paratacamit) verde datorită acţiunii 
clorurii de sodiu. Această transformare se observă bine în cazul icoanei din 
figura ( 1 )  ce îl reprezintă pe Sîantul Nicolae. 

Adusă în laborator, icoana a fost supusă unor cercetări pentru a se constata 
cauzele şi felul degradării . Dintre pigmenţii ce dau o coloraţie albastră albastru) 
de cobalt (oxid de Co), albastru) de Berlin (ferocianură feroasă) sau azuritul 
(carbonatul bazic de Cu) ar fi putut fi constituenţii culorii albastre, deoarece 
aceştia sunt printre cei mai frecvent folosiţi. Pentru a determina care dintre 
aceşti pigmenţi este prezent în stratul pictural s-au efectuat reacţii de analiză 
chimică, de identificare a ionilor prezenţi în pigment, deci pentru Co, Fe şi Cu. 
S-a prelevat o mică probă ce a fost tratată cu NaOH, reactiv comun acestor 
ioni. Reacţia a dus la obţinerea unui precipitat de culoare albastru intens, deci 
s-a format cupritul de sodiu, prin reacţia 

Cu2+ + NaOH --+- N�CuoJ + HP 
Albastru intens 

Dacă ar fi apărut un precipitat roşu-brun de Fe(OH)3, ar fi fost prezent 
ionul de Fe3+ 

Dacă ar fi fost prezent ionul de Co2+, prin tratarea cu NaOH ar fi rezultat 
un precipitat albastru, nu atât de intens color:at ca cel de cuprit. Pentru a îndepărta 
orice îndoială, s-a tratat proba şi cu ferocianură de potasiu K4[Fe(CN)6] ,  ce a 
dus la apariţia culorii roşu-închis, datorită formării C�[Fe(CN)6] prin reacţia: 

Cu2+ + K4[Fe(CN)6] --+- Cu2[Fe(CN)6] 
roşu închis 

Ultima investigaţie s-a realizat cu ajutorul spectrofotometrului cu ab.sorbţie 
atomică. Prin fixarea lămpii de Cu şi dizolvarea probei în soluţia etalon s-a 
observat prezenţa ionului de Cu2+ Prin îndepărtarea stratului de vemis îmbătrânit 
şi curăţarea icoanei de depunerile diverse, s-a observat culoarea iniţială a picturii 
icoanei, cea albastră. (figura 2). 

O altă transformare, determinată de umiditate, a culorilor, implicit a 
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pigmenţilor la icoanele supuse conservării este şi cea pe care o suferă cinabrul 
(sulfura de mercur, roşie) care se transformă sub efectul umidităţii si al luminii 
în metacinabrit negru datorită unei modificări care nu alterează formula chimică, 
ci numai structura cristalină a pigmentului. Deci reacţia este reversibilă şi astfel, 
se poate readuce culoarea la nuanţa iniţială. Investigaţiile care s-au făcut în 
acest sens au fost cele legate de determinarea Hg în pigment cu ajutorul 
spectrofotometrului cu absorbţie atomică la o icoană din depozitul Muzeului ce 
îl reprezintă pe Sfântul I erarh Vasile cel Mare . (figura 3) .  Înaintea acestei 
investigaţii, din proba prelevată din stratul pictural s-au făcut analize calitative 
pentru a se identifica ionii posibili prezenţi în pigmentul roşu. S-au efectuat 
analize chimice de identificare pentru Cd, Hg, Fe, Cr cu substanţe precipitante 
specifice fiecărui ion, pentru a se determina care dintre aceştia se găseşte in 
proba prelevată, deoarece doar aceşti ioni ar putea fi prezenţi în pigmenţii de 
culoare roşie cei mai cunoscuţi, şi anume: cadmiu roşu (sulfo-seleniură de CdS. 
CdSe), cinabrul (sulfură de mercur), roşu englez(oxid feric anhidru), crom roşu 
(cromat de plumb anhidru) sau miniul de plumb. S-a tratat proba prelevată cu 
NaOH, din această reacţie rezultând un precipitat galben, indicând astfel prezenţa 
ionului de Hg2+ în pigment. Reacţia care a avut loc este: 

Hg2+ +NaOH ---+ Hg(OH)2�+Na+ 
Precipitat galben 

Dacă ar fi fost prezent ionul de Fe3+, ar fi rezultat din reacţia cu NaOH 
un precipitat brun de Fe(OH)3, dacă ar fi fost prezent Cd2+ s-ar fi format un 
precipitat alb, iar din reacţia cu ionul de Cr2+ ar fi rezultat un precipitat verde 
murdar, semn al formării hidroxidului de Cr. Ultima variantă, reacţia dintre 
ionul de Pb2+ şi NaOH putea duce la formarea unui precipitat alb de Pb(OH)r 

Din aceste reacţii s-a dedus existenţa ionului de Hg2+, iar după începerea 
tratamentului de conservare şi îndepărtare a verniului şi a depunerilor de pe 
stratul pictural s-a observat că de fapt culoarea neagră cu· care era acoperită 
pictura este în esenţă doar rezultatul transformării sulfurii de mercur, de culoare 
roşie în culoarea neagră specifică metacinabritului, transformare datorată în 
special umidităţii .  

Pentru a întări veridicitatea rezultatelor obţinute din analizele chimice, 
aceeaşi proba prelevată din stratul pictural a fost dizolvată în soluţia etalon, iar 
apoi a fost supusă testării cu spectrofotometrul cu absorbţie atomică, 
montându-se lampa pentru identificarea mercurului. Si în acest caz rezultatul a 

• 
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fost pozitiv, indicându-se prezenţa mercurului. 
in figura(4) se observă că după aplicarea tratamentelor de conservare 

coloratia neagră a dispărut, si se observă culoarea rosie initială. 
' ' , ' 

O altă transformare studiată în laborator a fost cea a miniului de plumb 
(roşu de plumb) în oxid de plumb de culoare maro-închis, datorată tot 

umidităţii, corelată şi cu ceilalţi factori de mediu. Această transformare a fost 
studiată în timpul procesului de conservare la icoana din figura(5), înainte de 
conservare, şi apoi în figura (6) se observă, după conservare, culoarea roşie 
iniţială. Depistarea acestei transformări în stratul de culoare s-a realizat tot cu 
aceleaşi metode ca şi în cazul transformării cinabrului: într-o primă etapă s-a 
prelevat o probă minimă pentru a nu deteriora şi mai mult pictura, apoi s-au 
făcut determinări prin analize chimice analitice de identificare a posibililor ioni 
prezenţi în pigmentul de culoare roşie (Pb, Cr, Cd, Fe). Astfel s-a tratat proba cu 
NaOH, din reacţie rezultând un precipitat alb, indicând prezenţa ionului de 
Pb2+ 

După prelevarea probei, s-a trecut la operaţiile de îndepărtare a stratului 
de vemis ars şi opacizat, apoi la înviorarea culorilor, observându-se culoarea 
initială rosie ce fusese transformată într-o nuantă de maro. Pe baza acestor 

. . . 

constatări s-a trecut la o investigaţie mai exactă cu ajutorul spectrofotometrului 
cu absorbţie atomică, folosind lampa pentru identificarea plumbului şi dizolvând 
proba în soluţia etalon. Aparatul a indicat prezenţa plumbului, astfel că rezultatele 
au fost cele ce au dus la confirmarea studiilor asupra acestei transformări. 

Si culoarea albă suferă o transformare, tot datorită umiditătii si a 
' . . 

hidroxidului de calciu Ca(OH)2 conţinut în pigmentul alb, alterări concretizate 
prin înverzirea albului. Afirmaţia a fost făcută pe baza cercetărilor ce s-au realizat 
pe icoana din figura (7), ce îl înfăţişează pe Domnul Iisus Hristos propovăduind. 
Determinările analitice s-au făcut pentru diferiţi ioni: Ca, Pb, Zn, Ti, deoarece 
aceştia ar fi putut fi prezenţi în pigmentul alb. Aceşti ioni pentru care s-au făcut 
determinările au fost aleşi deoarece cei mai folosiţi pigmenţi albi sunt albul de 
titan (Ti02), albul de zinc (oxid de zinc), albul de plumb (carbonat bazic de Pb 
2PbC03• Pb(OH)2), albul Sfăntul Ioan (CaC03). Pentru identificare s-a tratat 
proba într-o primă fază cu acid picrolonic, rezultând un precipitat galben specific 
ionului de Ca2+, iar pentru o precizie mai bună s-a efectuat reacţia cu flacăra ce 
a dat o coloratie a flăcării rosie cărămizie. · 

. . 

Pentru că din prima testare s-a determinat prezenţa ionului de Ca2+, s-a 
trecut la folosirea spectrofotometrului cu absorbţie atomică pentru testarea 
prezenţei ionului de Ca2+, montându-se lampa pentru identificarea acestui ion, 
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iar după terminarea determinărilor, s-a constatat şi de această dată prezenţa 
calci ului . 

După aplicarea tratamentelor de conservare, deci după îndepărtarea 
vemiului şi a depunerilor, s-a observat culoarea albă ce migrase în verde (figura 
8), datorită reacţiei cu apa din atmosferă (umiditatea ridicată din mediul în care 
a fost ţinută icoana). 

Umiditatea şi temperaturile ridicate duc la apariţia şi dezvoltarea 
microorganismelor. Acestea produc alterări cromatice ale straturilor policrome 
prin consumul microelementelor. În plus, în urma respiraţiei celulare, care 
reprezintă o cauză importantă a umidităţii zonale, aceasta conduce la apariţia şi 
dezvoltarea fenomenului de umiditate excesivă. În mod deosebit atacul speciilor 
Streptomyces, care au nevoie pentru dezvolterea lor de valori crescute ale 
umidităţii, face să scadă valoarea cromatică a picturii. Ciupercile, la rândul lor, 
produc alterări deosebit de serioase, prin apariţia de pete, în special deschise la 
culoare, cu aspecte crateriforme etc. Mucegaiurile produc pete de culoare alb
cenuşie sau alb-albăstrui. 

Diferenţele mari de temperatură şi umiditate duc la atacul fungic la icoane, 
atac ce are loc pe fondul numeroaselor substanţe organice care intră în 
compoziţia tehnicii originale de pictură, cât şi a suportului de lem (lignină, 
cleiuri). Atacul este evident pe urma punctelor de condens, cracliurilor stratului 
pictural, ceea ce denotă profunzimea lui, cât şi sub formă de pete neregulate 
răspândite la suprafaţa peliculei de vernis protector original. Procesele fizico
chimice declanşate de acest atac au avut evidente repercursiuni asupra icoanelor, 
provocându-le degradări ireversibile ca: 

- fragilizarea cu pierderea rezistenţei mecanice a lemnului de constituţie; 
- decolorarea pigmenţilor; 
- opacizarea peliculelor de vernis cu pierderea lizibil ităţii imaginii 

picturale (se poate vedea această transformare la toate icoanele supuse operaţiilor 
de conservare) . 

Atacul de fungi poate reactiva pe cel al insectelor xilofage( carii) a căror 
orificii de zbor erau vizibile pe icoane. 

În urma analizelor fizico-chimice efectuate care au relevat multitudinea 
materialelor componente ale picturii originale, lista substanţelor biocide folosite 
s-a redus simţitor (datorită posibilelor reacţii dintre substanţele biocide şi 
componentele picturi i), recomandate şi testate fi ind doar formolul 
(insolubilizează cleiurile organice), Xylamonul şi Tymolul (pentru mucegaiurile 
aflate pe partea nepictată a icoanelor). 
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Toate aceste influenţe negative duc la următoarele forme avansate de 
degradare : 

- desprinderi de grund, ale peliculei de culoare; 
- fisuri, cojituri, cracheluri şi lipsuri ale stratului pictural; 
- fragilizarea pulverulentă a pigmenţilor; 
- verni îmbătrânit, ars, granulat şi opacizat. 
În funcţie de fiecare tip de degradare s-a intervenit astfel încât să se stopeze 

acţiunea factorului degradator prin diferite metode chimice. Astfel pentru 
stoparea desprinderi lor de grund s-a asigurat un microclimat adecvat cu o 
umiditate relativă a mediului ambiant de 60%, deci în acest fel se va reduce 
umiditatea şi se va opri desprinderea de grund. Totodată, stratul protector aplicat 
va asigura şi o stopare a desprinderilor. 

Vemiul îmbătrânit, ars sau opacizat va fi îndepărtat cu ajutorul unei soluţii 
de cloroform CHC13, tetraclorură de carbon CC14, cu concentraţii variabile în 
functie de constituenta verniului .  Odată cu îndepărtarea verniului, se vor 

' ' 

îndepărta şi depunerile de praf, grăsime, ceară. 
De asemenea, modificările fizico-chimice, produse prin virarea sau 

deplasarea culorilor în alte culori, pot produce distonanţe cromatice sau alte 
degradări şi alterări inestetice. În general, se pot curăţa petele inestetice, precum 
şi straturile de culoare obţinute prin transformarea pigmenţilor iniţiali sub 
acţiunea umidităţii sau microorganismelor utilizând procese de cură·ţire cu 
ajutorul unor sisteme disperse sau soluţii special preparate ca cea de CHC13+CC14, 
compatibile. În scopul de a înlătura degradarea tonului original s-a căutat 
valoarea unui ton apropiat de original, iar materialele folosite trebuie să fie 
reversibile. Integrarea cromatică trebuie să se înscrie în ansamblul picturii aşa 
încât să nu afecteze integritatea acesteia. 

Pentru ca aceste transformări să nu mai aibă loc, principala măsură ce 
trebuie luată este îndepărtarea factori lor degradatori (umiditate, lumină, 
temperatură, agenţi chimiei) ,  aceasta real izându-se printr-o depozitare 
corespunzătoare normelor de conservare. 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Studiul influentei unor factori de mediu asupra unor pigmenti utiliza ti ' în picturile pe lemn (icoane) ' 
' 231 

Figura 1 

Figura 2 
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Figura 3 

Figura 4 
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Figura 5 

Figura 6 
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Figura 7 

Figura 8 
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